

建筑工人安全帽里安上芯片

江北用科技手段保障工人施工安全和合法权益



本报讯（记者徐欣 通讯员邵家艳 张彩娜）江北在建筑工人安全帽里安上芯片，用科技手段保障工地施工安全管理和农民工合法权益。这是记者昨日从江北区住建局获得的消息。目前已有两个工地在实施，江北还将在全区推广。

昨日，慈城新城外国语学校小学部项目现场，记者看到了这样一幕场景，早上7点，一名施工人员

戴着安全帽通过员工考勤通道进入施工场地，一旁的LED显示屏上的施工作业区总人数便出现了实时更新，且清晰地注明各个班组有多少人员。

“施工人员的动态管理一直是工地管理的难点。”工程项目部负责人方焕龙介绍，他们为此在人人标配的安全帽上做了一番“文章”。每一名新入职的员工，在经过岗前安全教育合格后都能拿到一

项带着特制芯片的帽子，里面收集了使用人的姓名、身份证号及个人照片等资料。“这些信息与考勤系统相连，通过红外线扫描，只有在信息全部确认后才允许放行进出施工场地。”方焕龙说。

这项创新是从今年3月份开始实行，此前，工人们是通过刷卡进出施工场地，但一些人总是会把卡忘记放在哪了，补卡又很麻烦。现在，通过一个小小的芯片，考勤机就能计算出工人每天的工作时长，还能实现批量人员的进站自动登记功能。

据江北区质监站负责人介绍，这种芯片感应式管理系统类似于给汽车装的GPS定位系统，能对进

人工地的施工人员进行身份识别和动态监控，阻止无关人员和未佩戴安全帽人员进入施工现场，同时方便检查人员随时查看施工人员动向及分布，有效加强了施工现场安全管理。

值得一提的是，曾经恼人的工地拖欠工资问题也将不再发生。由于工地施工作业人员流动性大，对劳务人员出工的统计也比较麻烦。“现在好了，考勤系统通过感应芯片，自动记录每天进场、出场精确到秒的时间信息和同步的高清晰照片信息，这就是工人们拿工资的依据，不会产生纠纷，也能有效避免拖欠工资的问题。”方焕龙说。

向市慈善总会进一言



易其洋

经常收到宁波市慈善总会和宁波日报报业集团主办的《大爱》杂志，都会翻看一下。近日收到2018年4月份的《大爱》，该刊最后有个页面是“2018年3月日常捐款单位和个人名单”。名单分为四类，较详细地公布了向市慈善总会捐款的单位和个人名单、定向专项捐助的单位和个人的名单、建立小额冠名基金的名单和建立冠名慈善基金的企业（单位）捐款名单，有捐助人的名字（名称）和捐款金额。

巧的是，就在这期《大爱》上，在那个捐款单位和个人名单前面，有一个栏目“慈善新百问”，发表的一篇文章名为《慈善机构在组织募捐时能募集管理费吗？——化解慈善机构管理费质疑唯有透明》。“化解质疑唯有透明”，诚哉斯言！慈善就是

动员和汇集社会爱心，帮助那些需要帮助的人。如果说爱心是慈善事业的根基，那诚信就是慈善事业的生命。没有爱心，难有慈善；没有透明，慈善长不大，也难长久。

人们献出了爱心，慈善机构就有义务向捐款者乃至整个社会公开信息，是谁、是哪家公司捐了多少钱，用了在什么地方，管理花费了多少，取得了什么效果等。只有这样公开透明，接受公众监督，才能消除人们的担心疑虑，呵护和培育爱心，壮大慈善事业。我虽不知道，市慈善总会是啥时候开始公布那份名单的，但有了，就应该盛大拇指。

点赞之余，还想对市慈善总会进一言：善款公开越细越好。现在的公开，按说已经够细了，但还可以更进一。主要有两点，一是对爱心人士捐款日期也有必要注明，特别是有人用“爱心人士”等假名或匿名捐款时；二是善款公开了“来路”，还应该公开“去处”——用在什么地方、什么人身上、效果咋样等，也是越细越好。当然，这做起来有难度，却是方向，应该一步一步细化完善。

学习京剧 脸谱葫芦画



昨天，宁波外事学校与鄞州东胜街道史家社区在宁波书城“书香文化园”联合举行体验中国传统文化活动。在外事学校访问的20余名外国高中生在专业老师的辅导下学习京剧脸谱葫芦画技艺，感受中国传统文化的魅力。

（丁安 娄鑫蓉 摄）

樱桃、桑葚熟了 海曙田园采摘带“火”乡村游

本报讯（记者陈朝霞 通讯员张立 张琦）“天气这么好，集士港镇离市区又相对较近，交通也很方便，正好带着孩子到近郊去感受一下田园乐趣。”昨天一早，张先生就带着孩子来到海曙区集士港镇西陆村玛果农业农庄，这里100亩樱桃园正在举办樱桃采摘节，将持续到5月20日。

集士港镇不少农庄种植了樱桃、桑葚等时令水果，如今正迎来成熟季节，吸引了不少专程而来的游客。

玛果农业农庄是集士港镇种植樱桃的第一家。记者昨天在果园看到，一排排钢架大棚内的樱桃树长

势良好，一颗颗鲜嫩诱人的樱桃成串地挂枝。正值周末，现场有不少游客在采摘品尝，很多是全家一起来的。果园负责人翁明耀告诉记者，樱桃园内有大樱桃、黄樱桃、车厘子等多个品种，希望这次通过采摘节逐渐打响本地地产的樱桃品牌。

在集士港镇新后屠桥村，上百亩桑葚果园内，也有不少游客前来体验采摘乐趣。该村相关负责人告诉记者，通过田园采摘游等体验式营销手段，村里的桑葚卖得很火。“我们距离城区很近，不少市民驱车来体验乡野乐趣，很方便。”如今，该村每周能吸引近2000名游客前来观光旅游，除了桑葚，还有不少土鸭蛋、散养鸡等“土货”热销。

集士港镇农办相关负责人介绍，借助田园采摘游这种体验式营销，不仅破解了以往农民“丰收不增收”的困局，还可以拉动果园餐饮、娱乐等第三产业，所以市场自然变得开阔，也成了增收的新渠道。

化解矛盾纠纷“一次都不跑” 宁海“ODR平台”厉害了！

本报讯（记者董小芳 通讯员郑珊珊）“要是没有这个平台，我还不知道要花多少心力呢，真的非常方便！”刚刚通过“ODR平台”（在线矛盾纠纷多元化解平台）解决了一桩糟心事的蒋先生，显得十分高兴。前不久，作为全省首批、全市唯一试点地区，宁海先行上线运行“ODR平台”，让群众随时随地享受方便、快捷、高效的解纷服务。

“‘ODR平台’主要侧重于矛盾纠纷的预防化解，是一个逐层消化分流，科学系统的漏斗式‘社会解纷新模型’，能够最大程度上先行化解纠纷，减少进入诉讼程序的案件。”宁海法院相关负责人介绍，同时，平台本身也实现了资源、人才、技术、利益的共享，是社会治理现代化的一种有效途径。“对当事人来说，能更加快速实现矛盾纠纷的化解；对调解人员来说，运用平台内的电话、视频调解功能，有助于更加直观、细致地了解案情。若调解不成功，还可立即申请网上立案，进入诉讼程序。”

据悉，“ODR平台”是中央综治委赋予浙江省的一个创新项目试点，是浙江省政法数字化协同

工程八个示范项目之一。该平台是一款依托互联网技术、人工智能和大数据而形成的调解纠纷平台，涵盖咨询、评估、调解、仲裁、诉讼等五大功能，将线下的纠纷解决模式搬到线上。当事人实名认证后，就可以通过手机应用软件在线选择调解员、上传证据材料，参与电话、视频等形式的调解，查看并确认自动生成的调解协议，还可以在线申请法院进行司法确认。

截至目前，宁海已在平台注册的调解组织有48家，涵盖了人民调解、综治调解、行业调解、律师调解等调解专线，在线调解员215人。平台已受理各类申请调解案件857件，调解成功602件。

从索赔5000万元到合作转让 我市一商标找到合适“婆家”

本报讯（记者董小军）在“4·26”世界知识产权日即将到来之际，市中级人民法院知识产权庭成功调解了一起迄今我市法院受理的标的额最大的商标纠纷案。从一方原先提出5000万元巨额索赔，到双方最后达成协议，为争议商标找到最合适的主人，打造成机械行业的著名品牌。这起案件的成功处置证明，在一定条件下，知识产权争议

完全可以转化为一种双赢的结果。宁波市某厂于1987年向国家商标局申请了“某力”牌图文组合商标，并于次年获得核准。在相当长一段时间里，该厂生产的以“某力”商标命名的液压升降机一度畅销全国各地，客户中不乏央企和众多著名民营企业。

近年来，由于各种原因，宁波市某厂的经营出现一定困难，市场

逐渐萎缩。在这种情况下，国内某上市公司以宁波某厂已连续三年未使用该注册商标为由，向国家商标局申请撤销“某力”商标，但被国家商标局依法驳回。直到此时，正在苦苦转型中的宁波市某厂才意识到自己拥有的这个商标被侵权，并依法开始维权。

根据该厂申请，今年春节前我市法院依法对那家上市公司在宁波

的代理商和其总部采取了证据保全措施，并发现其产品涉嫌侵犯宁波市某厂的商标权。之后，该上市公司立即向宁波市某厂表示了和解及相互合作的意愿。

春节过后，宁波市某厂准备向市中级人民法院提起诉讼，并向对方作了通报。根据这家公司发布的2016年经营报告推算，其2017年的净利润接近3亿元，为此，宁波市某厂将索赔金额确定为5000万元。

在市中级人民法院知识产权法庭的调解下，双方经过充分协商于近日达成正式协议，这家上市公司向宁波市某厂支付商标补偿金300万元，同时，再支付288万元以获得“某力”商标的转让权。

谷雨时节雨水落 今夜起或有强对流天气来袭

本报讯（记者厉晓杭 通讯员虞南）进入谷雨时节，雨水的到来也算应景。连日来，我国中东部遭遇大范围强降雨，多地出现内涝。昨天，我市部分地区出现雷雨，气温较高，体感闷热，市区最高气温为27.2℃。

根据中央气象台预报，今明两天，华北东部、黄淮、江汉大部、江淮南部、江南、华南等地的部分地区将有大到暴雨，局地大暴雨。

从今天夜里起到明天，随着冷空气南下，冷暖气流将再次正面交锋，我市又将迎来新一轮降

雨过程，且冷暖交汇，可能伴有雷电、短时强降水、雷大风等强对流天气。

根据预报，今天多云到阴，局部有小阵雨，沿海地区局部有雾；明天有一次明显降水过程；24日后以多云或晴为主。今天气温21℃至29℃，23日起受降水和冷空气影响，气温逐渐下降，24日最高气温降至18℃。

气象部门提醒，近期天气多变，气温起伏大，易引发感冒，需注意及时增减衣物。今夜起我市雨势增强，请大家及时关注天气变化，外出需做好防护措施，注意交通安全。

新政落地两年货值年均增长率超50%

我市跨境电商销售货值近150亿元

本报讯（记者董娜 通讯员李鹏程 倪丹珏）跨境电商新政实施两年成效显著。宁波海关近日发布消息，两年来海关共审核通过跨境电商进口申报单8461万票，货值近150亿元，年均增长率分别达70.5%、56.24%。跨境电商平台商品扩大至3000多种，新增消费者超3000万名。

电商企业获益颇多。“借助国家政策利好，我们公司顺势成长。去年公司进口申报单量达到470万票，交易额达11亿元，同比分别增加了1.1倍和1.4倍。”宁波保税区涌优贸易服务有限公司仓库经理方说，新政有利于增加商家在保税区操作的便利性，例如在新政过渡期内平台备货暂时不需提供通关单等相关手续，有利于丰富商品种类及提高通关时效，缩短物流周期。

为进一步提高通关便利性，宁波海关等监管部门根据新政创建与之相适应的监管模式。“现在跨境电商通关监管采用的是X光机监管自动化设备，具备自动称重、X光机成像、单货同屏比对、分拣下线等功能，对普通跨境包裹来说，通关时间由原来的几分钟缩短到20秒，放行速度加快80%以上。”宁波海关相关负责人表示。

目前，我市已有宁波保税区、宁波栎社机场、宁波栎社保税物流中心、梅山保税港区、慈溪出口加工区、宁波国际邮件互换局等6个区域开展网购保税进口、直购进口以及一般出口三种模式的跨境电商业务，由最初单一的宁波保税区主导的网购保税进口业务模式拓展到多地协同开展。

据悉，宁波跨境电商试点企业已超920家。

法治体验有了新去处



前日，海曙区中小學生法治体验馆揭牌。该馆占地180平方米，馆内设置法治溯源、小小纳税人、宪法人生、交通安全、模拟破案、学法小明星六个功能区，引入滑轨电视、物体识别等技术，通过人机互动、擂台比拼、案例警示等形式，为小朋友们量身打造“乐玩乐学”的法治第二课堂。（刘波 沙燧杉 摄）